

习近平致信祝贺中国日报创刊40周年强调

更好展示真实立体全面的中国 更好促进中国和世界交流沟通

新华社北京5月27日电 在中国日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,表示热烈的祝贺,向报社全体干部职工和外国专家、友人,致以诚挚的问候。

习近平在贺信中指出,40年来,中国日报发挥自身优势,积极宣介中国改革发展,为讲好中国故事、传播中国声音发挥了重要作用。

习近平希望中国日报以创刊40周年为新的起点,牢记联接中外、沟通世界的职责,把握大局大势,创新对外话语体系,构建全媒体传播格局,建设高素质队伍,不断提高国际影响力,更好介绍中国的发展理念、发展道路、发展成就,更好展示真实、立体、全面的中国,为促进中国和世界交流沟通作出新的贡献。

中国日报创刊于1981年6月1日,是中国成立后第一份全球发行的国家级英文日报。经过40年的发展,已形成全球化、分众化、多语种、全媒体传播体系,报纸发行量约70万份,全媒体用户总数超过3.5亿。

中国日报创刊于1981年6月1日,是中国成立后第一份全球发行的国家级英文日报。经过40年的发展,已形成全球化、分众化、多语种、全媒体传播体系,报纸发行量约70万份,全媒体用户总数超过3.5亿。

「六一」起施行的两部法律 将这样保护「少年的你」

新修改的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法,从今年“六一”国际儿童节起正式施行。与现行法律相比,两部法律针对一些监护人依法履行监护责任、校园欺凌时有发生等热点问题进一步作出规定,全方位保护未成年人的健康成长。

全国人大常委会法工委社会法室主任郭林茂日前在接受记者采访时表示,这两部法律一个侧重于未成年人的权益保护,一个侧重于未成年人的教育挽救,共同努力,一体施行,是送给全国未成年人的一份重要节日礼物。

保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间

“减负减负,越减越负。”这是许多学生的“吐槽”。在“内卷”的压力下,不少孩子在各类培训班中疲于奔命,承受着沉重的学业负担。

“学生学习负担重,看似是教育问题,实际上是未成年人保护问题。”郭林茂介绍,未成年人保护法草案在公开征求意见过程中,近两万名未成年人提出两万多条意见,很多都是要求减轻学生负担,这充分反映了孩子们的心声。

为此,新修改的未成年人保护法明确,未成年人的父母或者其他监护人应当履行“保障未成年人休息、娱乐和体育锻炼的时间”的监护职责。同时规定,学校应当与未成年学生的父母或者其他监护人互相配合,合理安排未成年学生的学习时间,保障其休息、娱乐和体育锻炼的时间;学校不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假,组织义务教育阶段的未成年学生集体补课,加重其学习负担。

完善未成年人心理干预机制

近期,一些地方发生青少年自杀事件,令人痛心疾首。未成年人的身心发展还不成熟,遇到挫折容易出现各种心理问题,需要全社会给予更多关爱。

据介绍,新修改的未成年人保护法和预防未成年人犯罪法进一步完善对青少年的心理干预机制,明确了家庭、学校、政府等各方在保护青少年身心健康方面的责任。

在家庭保护方面,法律要求关注未成年人的生理、心理状况和情感需求;在委托照护情形下,与未成年人、被委托人至少每周联系和交流一次,了解未成年人的生活、学习、心理等情况,并给予未成年人亲情关爱等。

在学校保护方面,法律规定学校应当根据未成年学生身心发展特点,进行社会生活指导、心理健康辅导、青春期教育和生命教育。学校应当配备专职或者兼职的心理健康教育教师,开展心理健康教育。

在政府保护方面,法律明确教育行政部门应当加强未成年人的心理健康教育,建立未成年人心理问题的早期发现和及时干预机制。卫生健康部门应当做好未成年人心理治疗、心理危机干预以及精神障碍早期识别和诊断治疗等工作。

建立学生欺凌防控工作制度

在社会广泛关注的学生欺凌问题上,郭林茂认为,这一问题既涉及未成年人保护,也涉及预防未成年人违法犯罪,需要两个法律综合施策共同解决。

新修改的未成年人保护法规定,学校应当建立学生欺凌防控工作制度,对教职员工、学生等开展防治学生欺凌的教育和培训。对实施欺凌的未成年学生,学校应当根据欺凌行为的性质和程度,依法加强管教。对严重的欺凌行为,学校不得隐瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报告,并配合相关部门依法处理。

新修改的预防未成年人犯罪法也明确,学校应当加强日常安全管理,完善学生欺凌发现和处置的工作流程,严格排查并及时消除可能导致学生欺凌行为的各种隐患。

在监护人的监管责任上,新修改的未成年人保护法明确,父母或者其他监护人不得放任、唆使未成年人欺凌他人;学校要通知实施欺凌和被欺凌未成年学生的父母或者其他监护人参与欺凌行为的认定和处理。

对于达到严重不良行为的学生欺凌行为,新修改的预防未成年人犯罪法规定,公安机关应当及时制止,依法调查处理,并可以责令其父母或者其他监护人消除或者减轻违法后果,采取措施严加管教。公安机关可以根据具体情况,采取矫治教育措施。

建立密切接触未成年人行业违法犯罪记录入职查询制度

全国人大常委会法工委社会法室一处处长刘斌介绍,新修改的未成年人保护法的一大亮点,是明确国家建立性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪人员信息查询系统,并要求密切接触未成年人的单位履行查询义务。

根据法律定义,密切接触未成年人的单位包括学校、幼儿园、校外培训机构、未成年人救助保护机构、儿童福利机构、婴幼儿照护服务机构、早期教育服务机构;校外托管、临时看护机构、家政服务机构、医疗机构以及其他对未成年人负有教育、培训、监护、救助、看护、医疗等职责的企业事业单位、社会组织等。

刘斌表示,密切接触未成年人的单位查询义务包括两方面:一是招聘工作人员时,应当向公安机关、人民检察院查询应聘者是否具有性侵害、虐待、拐卖、暴力伤害等违法犯罪记录;发现其具有前述行为记录的,不得录用。二是应当每年定期对工作人员是否具有上述违法犯罪记录进行查询。通过查询或者其他方式发现其工作人员具有上述行为的,应当及时解聘。

法律还明确,对性侵害、性骚扰未成年人等违法犯罪行为,学校、幼儿园不得隐瞒,应当及时向公安机关、教育行政部门报告,并配合相关部门依法处理。学校、幼儿园应当对未成年人开展适合其年龄的性教育。

新华社北京5月27日电

完成本地立法!

香港立法会三读通过 完善选举制度条例草案



5月27日,在香港特区立法会外,香港市民欢迎《条例草案》通过。
新华社记者 王申 摄

新华社香港5月27日电(记者 苏万明)高票通过!27日,香港特区立法会三读通过《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》(简称《条例草案》),相关条例将于5月31日刊宪生效。这标志着完善香港特别行政区选举制度的本地立法工作全面完成,是依法治港、拨乱反正的又一重大制度成果。

27日上午,立法会以40票赞成、2票反对,二读通过《条例草案》。随后,立法会即进入全体委员会审议阶段,审议特区政府提出的超过360项修正案。16

时许,立法会以40票赞成、2票反对,三读通过了《条例草案》。

今年3月11日,全国人大高票通过完善香港选举制度相关决定;3月30日,全国人大常委会通过香港基本法附件一和附件二修订案。4月13日,特区政府将《条例草案》刊宪,并于次日提交立法会进行首读及二读。

特区政府政制及内地事务局局长曾国卫感谢特区政府相关部门及时完成《条例草案》。立法会议员高效审议并提供大量宝贵意见、社会团体对社会大众的宣传推广以及社会大众对《条例草案》

的支持。他表示,完善后的选举制度将坚实和全面地提供制度保障,并与其他香港法例一起,共同维护国家和特区安全及香港长期繁荣稳定,成为回归24年来香港全面贯彻“一国两制”的又一个里程碑。

立法会议员李慧琼、麦美娟分别代表香港民建联、工联会支持《条例草案》。李慧琼说,每次香港面临挑战,祖国都是香港的坚实后盾。中央完善香港选举制度,也为“爱国者治港”提供了制度保障,对香港发展经济、改善民生及未来发展至关重要,“相信香港明天会更好”。

自由党、新民主党的立法会议员也代表各自政团表示支持《条例草案》。立法会议员叶刘淑仪等人表示,《条例草案》经过严谨的审议并获得通过,这是一个历史时刻,相信香港将开创一个新时代。

立法会议员何君尧说,2019年,香港的反对派分子与外部反华势力里应外合,发动了一场没有成功的“颜色革命”。完善香港选举制度实属必须,且将打造一套富有香港特色的民主制度,让香港循序渐近走上良政善治之路,“这是向全世界建立的新楷模,属划时代的进步”。

刚获三读通过的《条例草案》,建议修订8项主体法例及24项附属法例,旨在以本地立法方式,落实全国人大常委会决定以及全国人大常委会修订的香港基本法附件一和附件二。

国务院港澳办发言人:

完善选举制度将开启 香港良政善治新篇章

新华社北京5月27日电 国务院港澳办发言人27日发表谈话表示,香港特别行政区立法会当日审议通过《2021年完善选举制度(综合修订)条例草案》,标志着完善香港特别行政区选举制度涉及的本地立法工作全面完成。这是依法治港、拨乱反正的又一重大制度成果,将开启香港良政善治新篇章。

发言人说,以本地立法方式完善香港选举制度,将堵塞原有选举制度的漏洞,有利于终结以往出现过的选举乱象。香港特别行政区政府根据全国人大有关决定和全国人大常委会新修订的基本法附件一、附件二提出的有关条例草案,涵盖8项主体法例和24项附属法例,全面落实全国人大及其常委会有关规定,有效填补了原有选举法律的缺陷和不足。香港特别行政区政府迅速提出有关本地法律修订法案,立法会在不到两个月的时间里高质量审议有关法案,爱国爱港社团和社会各界人士通过各种方式踊跃建言献策,表达支持,使这项法案在立法会以高票支持获得通过。这一切都充分体现了香港特别行政区政府、立法会和社会各界维护宪制秩序的责任担当,也展现出香港特别行政区行政机关和立法机关相向而行、良性互动的新气象,可喜可贺。

发言人表示,新通过的选举制度条例与香港国安法以及公职人员宣誓效忠制度等条例一道,进一步确立了“爱国者治港”新秩序。在这一新秩序下,“爱国爱港”成为治港者共同的政治理念和价值追求。所有有志进入特别行政区治理架构担任公职者,都必须坚定拥护“一国两制”方针和基本法,尊重特别行政区宪制秩序,尊重中央全面管治权,自觉维护国家主权、安全、发展利益和香港的长期繁荣稳定。在这一新秩序下,危害特别行政区政治稳定和政权安全的乱象必将得到有效治理,香港民主政制将在健康有序的轨道上稳健向前发展。在这一新秩序下,香港特别行政区的治理效能将不断提升,实现良政善治有了更坚实的保障。

发言人指出,确保香港新选举制度的落实,是特别行政区政府和社会各界的共同责任。中央有关部门将全力支持特别行政区持续加强对新选举制度的宣介,不断增进各方面对新选举制度的理解和认同;支持特别行政区政府依法组织选举,严格规范选举活动,坚决打击各种破坏选举秩序的违法行径,确保即将举行的特别行政区选举委员会选举、立法会选举、行政长官选举顺利进行。

发言人表示,我们相信,随着香港国安法和完善选举制度法律的落地执行,随着国家“十四五”规划的实施和粤港澳大湾区战略的加速推进,香港的发展必将重返正轨,香港必将由乱转治后由治及兴,续写“一国两制”成功推进的新篇章!

国家卫健委:

26日新增新冠肺炎 确诊病例19例

其中本土病例2例均在广东

据新华社北京5月27日电 国家卫健委27日通报,5月26日0-24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例19例,其中境外输入病例17例(广东12例,北京1例,内蒙古1例,上海1例,福建1例,四川1例),本土病例2例(均在广东);无新增死亡病例;无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例12例,解除医学观察的密切接触者287人,重症病例较前一日增加1例。

境外输入现有确诊病例297例(其中重症病例3例),现有疑似病例1例。累计确诊病例6012例,累计治愈出院病例5715例,无死亡病例。

隐瞒接触史 安徽一男子获刑

新华社合肥5月27日电(记者 张紫贇)安徽省蚌埠市怀远县人民法院日前开庭审理一起妨害传染病防治案,并当庭宣判,判处被告人杨某某有期徒刑一年六个月,缓刑两年。被告人当庭表示服从法院判决,不上诉。

法院经审理查明,自2020年1月13日至2020年2月7日,在杨某某确诊新冠肺炎之后,怀远县人民医院医护人员数次询问杨某某是否与疫情发生地区来人有过接触史,然而杨某某故意隐瞒其与武汉返回的女儿一家有接触史,致使怀远县人民医院医护人员27人、医院病人61人被隔离。

怀远县人民法院审理认为,杨某某行为已构成妨害传染病防治罪,因其自愿认罪认罚,可以从轻处罚,遂作出上述判决。



新华社发 王鹏 作

疫情防控要做到早、小、严、实

——第八版新冠肺炎防控方案要点透视

近日,周边国家和地区新冠肺炎疫情依然呈现暴发蔓延态势,外防输入压力持续加大。国内安徽、辽宁、广东出现疫情,提醒我们疫情防控不可放松。为进一步指导各地做好新型冠状病毒肺炎防控工作,国务院联防联控机制印发《新型冠状病毒肺炎防控方案(第八版)》。接下来疫情防控需要注意哪些方面?专家对此做出解读。

不仅要“防人”还要“防物”

自5月13日起,安徽、辽宁、广东相继发现新冠肺炎本土确诊病例,再次提醒我们疫情防控不可放松。

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华介绍,最新版新冠肺炎防控方案完善了总体防控要求,加强外防输入政策,坚持“人物同防”。

《方案》强调,加强对进口冷链食品及其加工、运输、存储、销售场所环境,进口高风险非冷链集装箱货物的抽样检测和预防性消毒。

《方案》要求,发现核酸检测阳性物品后,对相关物品临时封存、无害化处理,对工作区域进行消毒处理。根据传播风险评估结果,对接触人员采取健康监测和核酸检测,必要时采取隔离医学观察。

疫情监测七大重点

贺青华介绍,最新版防控方案提出了强化疫情监测,制定了新型冠状病毒肺炎监测方案,指导各地开展新冠肺炎监测工作。

据了解,《方案》中明确了疫情监测的七大重点,分别为医疗机构就诊人员监测、风险职业人群监测、重点人群健康监测、重点机构监测、物品和环境监测、病原监测和变异株影响监测。

同时要求,发现疑似病例、确诊病例和无症状感染者时,各级各类医疗卫生机构和第三方检测机构应在2小时内进行网络直报。

国家卫健委新闻发言人米锋表示,防控之弦必须时刻紧绷,防控措施必须落实落细,要切实做到“早发现、早报告、早隔离、早治疗”。

隔离管理更加严格

贺青华表示,此次《方案》修订涉及的另一个方面是强化隔离医学观察管理,加强入境人员、密切接触者等隔离医学观察管理和核酸检测。

《方案》要求,隔离医学观察期间应采取鼻咽拭子进行核酸检测,解除隔离时应同时采集2份鼻咽拭子样本,分别使用不同核酸检测试剂检测,两次检测原则上由不同检测机构开展。

《方案》明确,解除隔离后开展7天居家健康监测,其间做好体温、症状等监测,减少流动,外出时做好个人防护,不参加聚集性活动,并在第2天和第7天各开展一次核酸检测。

做好重点人群疫苗接种

据国家卫健委通报,截至2021年5月26日,全国累计报告接种新冠病毒疫苗56672.3万剂次。26日单日接种超2000万剂次,再创单日接种新高。

贺青华介绍,此次《方案》要求,强化疫苗接种,持续做好重点人群和疾病传播风险较高的人群的疫苗接种工作,不断扩大接种人群范围。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,除了保持已有的防控措施以外,接种疫苗目前仍是首选措施。

“我们国家疫情防控总体比较好,这也给我们疫苗接种赢得了时间,也赢得了空间。在这种情况下,才能让我们的疫苗接种分重点、有序地开展。”他提醒,在没有疫情的时候,接到疫苗接种通知的时候要积极接种疫苗,这样可以避免疫情一旦建立起来,不要出现疫情的时候才积极接种。

贺青华表示,第八版防控方案更加完善。“全国各地按照防控方案的总体要求能够及时发现散发的病例或者是聚集性疫情,做到早、小、严、实,科学精准、有力、有序、有效的处置疫情,真正做到发现一起疫情、扑灭一起疫情,巩固我们疫情防控的成果”。

新华社北京5月27日电

报废火车去哪了?

报废铁路物资在这里“重获新生”



在报废货车拆解生产线上,机器人手臂对车厢进行拆解(5月26日摄)。

只需要不超过1个小时,一辆报废铁路货车就能被机器人自动拆解,之后通过深加工可以变成农机具、五金件等产品。5月26日,设立在安徽省马鞍山市的铁路物资循环利用生产基地正式投产运营,铁路报废物资在这里将“重获新生”。

新华社记者 刘军喜 摄